T: Zalezno$é miedzy prawidtowym / nieprawidtowym podjazdem do przeszkody a
powodzeniem jej pokonania (bezbtednie - bez obnizenia przeszkody).

Zaobserwowatem, ze powodzenie w pokonywaniu przez mojg siostre przeszkdd w sporcie jezdzieckim zalezne czesto
jest od tego jak kor podchodzi do danej przeszkody. Biorgc pod uwage: kat najazdu; miejsce odbicia mierzone w
metrach; czy przeszkoda jest pojedyncza, rozpoczynajaca linie; jechana w linii (co rowniez mierzone jest w metrach), z
zakretu, na kole itp.

PROBLEM BADAWCZY :

W jakim procencie prawidtowe podjezdzanie do przeszkdd przektada sie na ich bezbtedne pokonywanie?
Rozpatrujac rézne przypadki i okolicznosci.

ZEBRANIE INFORMACII :

Podczas rozmowy z siostrg (jezdzacag okoto 10 lat) na temat, ktdérym sie zainteresowatem, zanotowatem nastepujace
informacje:

w zaleznosci od kontekstu sytuacji : czy s to zawody, trening,
¢wiczenia czy nawet zabawa nalezy dopasowac i rozwaznie
dobierac sposéb dojazdu do przeszkody.

Na zawodach czesto sposéb dojazdu jest docelowo narzucony przez gospodarza toru, to ile

krokéw galopu kon zrobi miedzy przeszkodami jest zaplanowane, jezdziec musi sie z owymi

informacjami zapoznac i wykorzysta¢ wspotprace z wierzchowcem tak by ukonczy¢ parkur
bezbtednie.

Przyktadowo : Jezdziec czesto wraz z trenerem zapoznajg sie z dystansem miedzy przeszkodami.
W tym celu zaczynajg mierzy¢ owg odlegtosc robigc okoto metrowe kroki miedzy draggami
zawieszonymi na ktddkach przeszkdd pierwszej i drugiej. Obydwoje wykonali 22 kroki w linii
prostej, oznacza to okoto 22 metry, co za tym idzie okoto 5 krokéw galopu konia. Jest to
najbardziej optymalny i bezpieczny sposéb pokonania owej kombinacji.

Jak juz wczesniej wspomniano przeszkode numer 2 dzieli od tej z numerem pierwszym dana
odlegtos$é (w tym przypadku w linii prostej). Teoretycznie kori podjedzie do niej pod katem 90'.
Gdyby z jakiego$ powodu zrobit to pod innym katem w dodatku spontanicznie, (nie w zamiarze

skrécenia odlegtosci do przeszkody numer 3) zwiekszytby prawdopodobienistwo strgcenia
przeszkody a wiec i otrzymania punktow karnych od sedziego.

Miejsce odbicia w uktadzie przeszkdd na zawodach, wynika w zasadzie z odlegtosci miedzy
przeszkodami w przypadku linii. Jesli chodzi o pojedyncze przeszkody wszystko zalezy od tego
jaka przeszkoda jest nastepna ale i od jej rodzaju — w rozumieniu szerokosci. Do stacjonat
bardziej komfortowo dla konia, jest obrac¢ dalsze odbicie w porédwnaniu do okseréw. Do nich
podjedziemy blizej by kon ,doleciat” na drugg strone z wiekszg swoboda. Np. Pokonujac
stacjonate o wysokosci 1m odbicie obierzemy na ok. 70 cm przed, wiec kot wyladuje ok. 70 cm
za przeszkoda. Podjezdzajgc do metrowego oksera, bierzemy pod uwage jego ok. 50/60
centymetrowg szerokos¢. Odbicie obierzemy na ok. 50 cm przed przeszkoda analogicznie kon
wylgduje w okolicach % metra za.



Trening, ¢wiczenia w wiekszej mierze skupiajg sie na trenowaniu konia i przystowiowym uodparnianiu
go na tzw. niespodzianki spotykane na zawodach. Dang odlegtos¢ miedzy draggami lezgcymi na ziemi
czy tez zawieszonymi na obojetnie jakiej wysokosci mozemy pokonywac w dowolnym tempie,
uktadzie czy tez kolejnosci. Zmienia¢ mozemy tez ilos¢ krokdw galopu.

Przyktadowo: 18 metréw na parkurze ocenianym pod wzgledem stylu konia i jezdZca pokonamy
czteroma krokami galopu. Przy ¢wiczeniach mozemy oczywiscie w granicach rozsgdku skracac i
rozciggac konia miedzy trzema, piecioma czasem nawet szeScioma krokami, korzystajgc z mozliwosci
ktoére oferujg nam metry wczesniej przez nas wybrane w tym przypadku byto ich osiemnascie.

Kat najazdu moze by¢ przerdzny nie tylko z linii prostej pod katem prostym, z zakretu i lekkiego tuku w
granicach 45 — 100" spotykanych czasem na parkurach ale i w ciggtym wygieciu przy jezdzie na kole, z
innego tepa niz galop, z zwrotdw na zadzie czy tez na 6semkach. Tak naprawde kat najazdu jest
bardzo czesto zalezny od sposobu w jakim jezdziec prowadzi swojego wierzchowca i czego chciatby go
nauczy¢. Mimo to jest on szalenie wazny i mozliwe, ze z czynnikow bezposrednich przektada sie
najbardziej istotnie na powodzenie w bezbtednym pokonywaniu przeszkod.

Miejsce odbicia ,w domu” rowniez dostosowujemy do rodzaju ¢wiczenia, do konia, jego wieku, etapu
rozwoju. Punkt w ktérym kon odrywa sie od podtoza jest jednym z tych czynnikdw na ktory mamy
wptyw ale nie zawsze kon zdecyduje sie na odbicie w wyznaczonym przez nasze pomoce miegjscu.
Samo odbicie zalezne tez jest od rodzaju przeszkody, tak jak powyzej wyttumaczono, w przypadku

szerszych przeszkéd kon powinien podejs¢ do przeszkody blizej.

Pamietac nalezy o samej istocie sportu jezdzieckiego, jakim jest wspdtpraca zwierzecia
z cztowiekiem. Mimo, ze powinna by¢ ona zaplanowana tak by minimalizowac
niebezpieczenstwo z tym zwigzane, kon nadal pozostaje zwierzeciem o duzej masie, z
wiasng, réwniez duzg sitg. Na zmiane naszego tzw. planu na dany parkur czy tez
trening moga wptywac rézne czynniki zewnetrzne. Na przyktad warunki
atmosferyczne, zmniejszona widocznosé, ulewny deszcz, burza, mréz albo nawet silnie
odbijajace sie storice od podtoza. Moga to tez by¢ ludzie, zwierzeta i wykonywane
przez nich, gwattowne ruchy, hatasliwe rozmowy, wydobywane dzwieki, czynnosci
ktére mogg przeptoszy¢ naszego konia.

Spontaniczna zmiana planu w kazdej dziatalnosci jezdzieckiej i wspdtpracy z koniem ,, z
siodta”, jest marginesem btedu, ktéry powinnismy wlicza¢ w nasz nawet
najszczegétowiej zaprojektowany i wyuczony plan. Szczegdlnie w przypadku parkurow
na zawodach i ustalonych odlegtosciach o ktérych wczesniej byta juz mowa.

Szukajac informacji uzupetniajacych natrafitem na film stworzony przez EUROSPORT. Idealnie obrazuje jak wazne dla
sukceséw we wspétpracy z wierzchowcem sg powyzej wymienione czynniki.

https://fb.watch/5qtV7apV_E/



HIPOTEZA:

Powiedzie¢ mozna, ze sposéb dojazdu wyrazajacy sie w kacie najazdu, odlegtosci miedzy przeszkodami czy tez miejscu
odbicia, mozliwe, ze w najwiekszej mierze przektada sie na bezbtedne pokonywanie pojedynczych przeszkdd ale i
catych parkurow.

ZAPLANOWANIE EKSPERYMENTOW :

Wraz z Matylda i jezdzonym przez nig wierzchowcem zbadamy na dwadch kawaletkach (przeszkodach o wysokosci ok.
50 cm) jak duzy wptyw na powodzenie w ich pokonywaniu ma sposdb dojazdu.

Istotne jest, ze oprocz wyzej opisywanego marginesu btedu wykluczamy rowniez btedy popetnione przez
jezdzca tj. obnizenie reki, pochylenie sie, spiecia miesni ktére rowniez majg istotny wptyw na powodzenia w
pokonywaniu przeszkdd. Jednak nie to jest przedmiotem naszych zainteresowan i badan.

EKSPERYMENTY :

PO ROZGRZANIU KONIA

Zaczynamy od oceniania jaki wptyw na powodzenie ma odlegtos¢ miedzy kawaletkami a raczej sposéb w
jaki dany problem bedzie rozwigzany.

UstawiliSmy je w odlegtosci 22 metréw, w linii prostej. Wedtug wielokrotnych praktyk kort powinien
zrobi¢ miedzy nimi 5 krokow galopu. Tak tez za pierwszym przejazdem udato sie zrobi¢ mojej siostrze.
Teraz postaramy sie aby kon zrobit w srodku jedng foule wiecej. Trzeba byto widocznie skrécic i
podporzadkowac sobie konia, nie jest to naturalny sposdb w jakim pokonujemy linie w szczegdlnosci na
zawodach. Mimo to przy dobrym skréceniu nie miato to wptywu na powodzenie w pokonywaniu
przeszkod. Przy podniesieniu przeszkody do ok. 120 cm kon potrzebowat zdecydowanie wiecej miejsca
na odbicie wiec nie zmiescit sie juz tak tatwo miedzy draggami i druga w kolejnosci przeszkoda zostata
przez konia strgcona.

Zobaczmy jak bedzie to wygladato przy poczatkowej wysokosci 50 cm i zmniejszeniu ilosci krokow
galopu, do 4 foule. Przy owej wysokosci kon nie miat wiekszego problemu z pokonaniem kombinacji w
wiekszym tempie. Przy podniesieniu przeszkod do 120 cm nie podjelismy préby poniewaz bytoby to
niebezpieczne ze wzgledu na zmuszenie konia do zbyt wczesnego odbicia. Co oznacza, ze miatoby to
istotny wptyw na bezbtedne pokonywanie linii.



GOSPODAROWANIE METRAMI MIEDZY
PRZESZKODAMI W LINIACH

3 FOULE -
STANDARDOWA
LICZBA KROKOW

GALOPU NA
DYSTANSIE 22
METROW




GOSPODAROWANIE METRAMI MIEDZY
PRZESZKODAMI W LINIACH

6 FOULE -
IWIEKSZONA 0
FOULE, LICZBA

KROKGW GALOPU NA
DYSTANSIE 22

METROW




GOSPODAROWANIE METRAMI MIEDZY
PRZESZKODAMI W LINIACH




Drugim czynnikiem branym przez nas pod lupe bedzie kat pod ktérym podjezdzamy
do kawaletki, teraz skorzystamy juz tylko z jednej, o wysokosci 50 cm.

Na kole, kon przy statym wygieciu pokonuje przeszkode bez problemu niezaleznie od
wysokosci. Wraz z jej wzrostem zwiekszamy tylko stopniowo Srednice kotfa po jakim sie
poruszamy.

Sprébujmy podjechaé do przeszkody 50 centymetrowej pod katem 45°. Nie zaleznie od strony
nie byto to dla konia problemem. Podnoszac przeszkode na wysoko$é 105 cm, kat 45 ° sprawit
juz wiekszy problem, na 4 préby, dwa razy przeszkoda zostata stragcona. Zaostrzajac kat dojazdu
tylko zmniejszymy szanse na pokonanie przeszkody bezbtednie.

KAT DOJAZDU DO
PRZESZKODY -
JAZDA NA KOLE

STACIONATA 0
WYSOKOSCI SOCH

STACJONATA 0
WYSOKOSCI 110CN




KAT DOJAZDU DO
PRZESZKODY

STACIONATA D
WYSOKOSC:
105CH

OPTYMALNA TRASA PO
KTOREJ PORUSZA SIE
KON

—/




Migjsce odbicia rozpoczynajac od metrowej przeszkody wyznaczamy na ok. 70 cm
czyli dosyc optymalnie. Zostata ona pokonana bezbtednie. Zmniejszajgc odlegtosc
migdzy miejscem odbicia a przeszkodg na ok. 40 cm, okazuje sig ze kon ma za mato
migjsca, gorny drag spada na ziemig. Sprobujmy podjechac do przeszkody tak by
kon odbit sie okoto metr przed przeszkoda. lest to juz dosyc daleko aczkolwiek
jeszcze w granicach bezpiecznych. Drag nie utrzymat sig na kiodkach.

MIEJSCE ODBICIA

STACIONATA 0
WYSOKOSCI 100CH

OPTYMALNE MIEISCE
ODBICIA OK. 70CM PRZED
PRZESZKODA

OPTYMALNY TOR PO
KTORYM PORUSZA SIE
KON




MIEJSCE ODBICIA

STACIONATA 0
WYSOKOSC! 100CH

OPTYMALNY TOR PO
KTORYM PORUSZA SIE
KON

BLISKIE MIEISCE ODBICIA
OK. 40CM PRZED
PRZESZKODA




MIEJSCE ODBICIA

STACIONATA 0
WYSDKOSE! 100CH

DALEKIE MIEISCE

© ODBICIA DK 40CM PRZED
: PRESZKODA




ZEBRANIE WYNIKOW :

Odlegtosci w liniach i ich rozplanowanie przektadajace sie na powodzenie w pokonywaniu przeszkdd okazuje sie tym
bardziej znaczgce im wyzsze pokonujemy przeszkody.
Kat pod ktorym podjezdzamy do dragow / kawaletek réwniez zyskuje na znaczeniu gdy wysokos¢ przeszkdd wzrasta.
Koniowi trudniej jest pokonaé pod katem ostrym przeszkode wyzszg.
Miejsce odbicia wbrew pozorom wydaje sie najbardziej istotne, przy duzo mniejszych wysokosciach ma wieksze
znaczenie niz poprzednie brane przez nas pod uwage zaleznosci.

OPRACOWANIE WYNIKOW :

Wykorzystanie dystanséw w prawidtowy sposéb w kazdej z wykonanych przez nas préb przetozyto sie na bezbtedne
pokonanie przeszkody. Jakiekolwiek wprowadzane zmiany przy wyzszych przeszkodach skutkowaty
niepowodzeniem. Co za tym idzie prawidtowe gospodarowanie metrami w liniach przekfada sie w 100 % na ich
bezbtedne pokonywanie.

Skrajne zmiany w podjezdzaniu do kawaletek pod danym katem ostrym, rdwniez przy wyzszych przeszkodach
spowodowaty zmniejszenie powodzenia az o potowe.
Miejsce odbicia niezaleznie od wysokosci przeszkody byto bardzo istotne. Musi by¢ zatem proporcjonalnie
dobierane. Przektada sie praktycznie w kazdej prébie na powodzenie.

BADANY CZYNNIK EKSPERYMENT STWIEDZENIE CZY PROBA
ZAKONCZYtA SIE POWODZENIEM
Prawidtowe (5 foule) TAK
Gospodarowanie dystansem miedzy
przeszkodami s
T e S T Dotozenie kroku galopu (6 foule) NIE
odlegtosci 22 metréw)
| jedna préba "Urwanie” kroku galopu (4 foule) -
Czterokrotne podjechanie pod katem
Kat dojazdu okoto 45 stopni do stacjonaty o 2 na 4 préby zakoriczyly sie
wysokoéci 105 cm powodzeniem
Prawidiowe (ok. 70 cm przed) TAK
Miejsce odbicia
(metrowa stacjonata) Bliskie (ok. 40cm przed) NIE
| jedna préba
Dalekie (1m przed) NIE
WYCIAGNIECIE WNIOSKOW :

Abstrahujac od przypadkéw, marginesu btedu i jakichkolwiek spontanicznych btedéw jezdZca okazuje sie, ze sposéb
w jaki podjezdzamy do przeszkdd, na ktéry sktadajg sie powyzsze czynniki ma ok. 85% znaczenie i wptyw na
powodzenie w bezbtednym pokonywaniu parkuréw i pojedynczych przeszkdd. Okazuje sie, ze znajomosé
podstawowych zaleznosci matematycznych moze w znaczny sposéb pomdc nam w treningu konia sportowego.




